

# 舒城县林长制办公室文件

舒林长办〔2022〕15号

## 关于切实做好当前高温干旱天气 森林防灭火工作的紧急通知

各乡镇人民政府，开发区、万佛湖管委会，万佛山管理处，县直有关部门：

近期，我县持续高温干旱，火险等级居高不下。8月12日，全县共计发生森林火情6起，涉及5个乡镇，其中1个乡镇2起，这种情况非常罕见，既是历史上当日发生森林火情零的突破，又是防火期外一天内森林火情之最，主要原因是高风险天气叠加中元节集中祭祀活动。根据气象预报，我县本月22日前每日最高气温徘徊在38~41℃，以晴阴天气为主，雨水很少，加之，八月份是林木采伐、中幼林抚育等

林业生产黄金季节，以及前期疫情影响下的报复性休闲、旅游等，导致林区内人为活动频繁，森林防火形势依然严峻。

为了有效预防森林火灾发生，积极应对当前高温天气森林防火工作，特通知如下：

**一要摒弃“防火期外不易发生森林火灾”的错误思想。**防火期与非防火期是大概率统计数据下划分的，是个相对概念，由于全球气候变化异常，林区人员活动具有不确定性，森林火灾规律难以把握，随时可能发生森林火情。自上一个防火期结束以来我县已发生8起森林火情，颠覆了我们对非防火期森林防火工作的认知。

**二要启动森林防火应急响应机制。**按照《舒城县森林防灭火应急预案》要求，调动应急、林业、公安、气象等部门，有防火任务的乡镇、国有林场、涉林景区、森林经营单位等，全面进入森林防火工作状态，把当前一段时间作为特殊时期，拿出清明节期间的森林防火精神、力度，全力以赴做好当前森林防火工作。

**三要强化应急措施扎实开展工作。**一是广泛宣传发动，要把横幅挂起来、小喇叭唱起来、宣传车动起来，营造紧张浓厚的森林防火氛围。二是发挥森林防火网格员、生态护林员作用，开展山林巡护。三是做好应急准备，检修现有森林防火物资，按照实际需要配足配齐防灭火物资，并将扑火工具下沉到村，强化对应急救援队伍的培训和管理。四是严格火源管控，特殊时期内林区禁止一切野外用火，重点林区、进山路口要安排专人负责，严防火种进山入林。涉林景区、公园、重点火险单位，要巡查值守，清除各类火灾隐患。五

是严格执行 24 小时值班和领导带班制度，严格落实“有火必报”和零报告制度，确保信息渠道畅通。

**四要加强督查指导确保责任落实落细。**各级林长要督查责任区内森林防火工作，重点督查网格化管理是否到位、责任制是否落实、物资是否充分并下沉到村、应急队伍是否在岗、护林员是否信息畅通并按要求巡护劝导以及值班值守情况。



